

# 丽水慈善

第 18 期

(总 139 期)

丽水市慈善总会

2025 年 4 月 22 日

## 本期导读

### ▲ 重点报道

相互学习 交流经验 共谋丽水 舟山两地慈善发展

丽水市树协以“务实工作 节俭办会”的好作风 获市民好评

景宁慈善义工队踏寻红色足迹传递公益温情

宁波方太幸福公益基金会助学青田 150 名学子

景宁慈善搭建平台开展特色教育 全面激发学生内生动力

缙云五云街道打通慈善服务“最后一米”

### ▲ 市县动态

遂昌县开展“山海协作”项目前期考察调研工作

庆元县慈善总会赴江山市交流学习

青田举办“侨乡护苗社工队”专题培训班

### ▲ 爱心传递

王鸿来办起“爱心修车铺”

## 【重点报道】

# 相互学习 交流经验 共谋丽水 舟山两地慈善发展

4月15至17日，舟山市慈善总会会长姜建明等一行11人在丽水市慈善总会会长齐育华、副会长周伟东，云和县慈善总会会长黄文伟，景宁县慈善总会会长叶金堂等的陪同下，赴莲都、云和、景宁等县（区）考察学习交流，吸取新知识，共谋丽水舟山两地慈善事业高质量发展。

在莲都区，姜建明一行11人在莲都区慈善总会副会长叶波的引领下，参观了市区慈善基地后，直奔云和县听取云和县慈善总会会长黄文伟慈善事业服务于市民的经验介绍。黄文伟说，云和县慈善每月一次在云和广场举行为“一老一小”大型服务活动，云善驿站平时还为市民提供义剪、义诊、缝补、电器修理、图书借读和小工具借用等亲民服务，得到了县委县政府高度重视和市民们的点赞支持。

16日，在景宁县大均乡，姜建明等一行受到了大均乡党委政府的热情接待，听取了救助工作情况“打造专业化应急救援队”“配齐专业应急救援装备”“构筑应急救援协调网络”“开展应急救援培训演练”“强化应急队伍经费保障”“加强应急救援知识普及”等六个方面的介绍。姜建明会长表示，大均把绿水通过水域救援培训产业的通道转化为强村富民的生态产业是可行的，实现了生态产业化、产业生态化，变生态优势为经济优势，值得肯定和借鉴。此外，姜会长还调研了慈善总会大

均分会工作开展情况，对分会利用闲置校舍资源开展中小學生研训的模式给予充分肯定。

景宁“一老一小”综合服务中心融合养老、托育、家庭教育等功能，植入卫健、民政、教育等多个部门的服务事项。姜建明等一行考察了托育服务功能区、家校社家庭教育服务功能区、老年服务功能区，详细了解了“一老一小”公共服务一体化情况，赞扬了景宁县打造覆盖城区15分钟服务圈的“一老一小”平台，说这是提升群众获得感、幸福感、安全感的重要举措。

4月17日，姜建明等一行在听取景宁县澄照乡澄和社区负责人介绍，了解到澄和社区民生服务、慈善项目及共同富裕建设情况时，观看了澄和社区老年食堂、理发店等。老年人心理健康疏导室等，十分欣赏景宁慈善总会亲民、为民的做法。对此，景宁县慈善总会会长叶金堂表示：留守老年群体一直是景宁县慈善总会的重点关注对象，现已在乡镇、街道开办了三个慈善爱心食堂及三个社区的居家养老服务中心，留守老人每餐只需缴纳一元钱，便可解决就餐问题。对于身体不便的老人，慈善义工还提供免费送餐服务，开展志愿服务。服务活动包括义剪、义诊、免费修理电器、免费缝补等。还聘请了专业的心理健康讲师讲课，对留守老人的心理健康问题进行疏导，此活动深受老人们的喜爱和欢迎。

许多留守老人心情激动地说：景宁县慈善总会为老年人开展的各种服务活动，大大提升了我们留守老年人生活的幸福感！

（市慈善总会办公室 供稿）

## 市树协以“务实工作 节俭办会” 的好作风 获市民好评

4月12日，丽水市慈善总会办公室一行三人到市树协评估古树名木保护工作。

树协成立近三年以来，累计参与古树保护项目评审43场，71人次深入一线。2024年成功阻止白云寺7株银杏非法移植，连夜监督完成原地回种；在碧桃线改造中推动保留900余株水杉；协调缙云名山湖公园将水泥堤岸改为生态石滩，救活数十株古树；联合专家为龙泉两株濒危古樟“会诊”，破除硬化地面恢复生长环境。协会全年发布古树保护短视频204个、文稿144篇，联合《老白谈天》制作专题节目16期。公益广告《一株古树的哭求》获省级奖项，线下走村入户宣讲覆盖超3000人次，实现“屏幕前+树荫下”立体化传播。三年来，会员开展集体巡树13批次、个人巡查63次，累计227人次下乡。无论是烈日巡查还是雨夜抢险，始终坚持简朴作风——工作餐仅以一碗面条果腹，交通费自付，将有限经费全部投入古树救治。

（市树协 吴萃森 供稿）

## 景宁慈善义工队踏寻红色足迹 传递公益温情

4月10日，景宁益路同行服务队慈善义工分队与景宁无偿献血与造血干细胞捐献志愿者服务队慈善义工分队，怀揣着对革命先辈的崇敬与对老区人民的关怀，开展了一场意义非凡的

公益活动，旨在传承红色基因，回馈老区百姓。

随着村民们陆续带着衣物前来，义工们开启了“缝补工作点”。仔细查看衣物破损处，迅速投入缝补工作。有的义工专注地为磨损的衣角锁边，有的则精心为开裂的裤缝穿针引线。每一针每一线，都倾注着对村民的关爱，让那些即将被搁置的衣物重新“焕发青春”，也温暖了村民的心。



为方便村民测量血压，义工们分成两组，一组设在村委会会议室，一组则由讲解员雷新建带领挨家挨户上门，为村民们测量血压。在测量过程中，义工们耐心询问村民的生活习惯、身体状况。对于血压偏高或偏低的村民，义工们贴心地给予饮食、作息等方面的建议，普及健康知识，让村民在家门口就能享受到健康关怀。

无偿献血服务队义工们通过展示易拉宝、发放宣传折页，向村民们介绍无偿献血和造血干细胞捐献的重要意义。她们用通俗易懂的语言，讲解血液在医疗救治中的关键作用，以及造血干细胞如何为血液病患者点亮生命之光。

最后，义工们还随讲解员走进大张坑畲族革命历史展览馆，认真聆听每一段波澜壮阔的革命故事。讲解员声情并茂地讲述着先辈们为了民族解放事业，不惜抛头颅、洒热血的英勇事迹，让义工们深受触动，更加坚定了传承红色基因、践行公益事业的决心。（景宁 刘建雄 姚金仙 徐骏翔 供稿）

## 宁波方太幸福公益基金会 助学青田 150 名学子

4月16日上午，由县慈善总会、工商联、教育局和宁波方太幸福公益基金会联合主办的2025年“少年飞翔计划”项目启动会暨助学金发放仪式在船寮高级中学举行。会上进行了善款捐赠、助学金发放以及项目宣传。宁波方



太幸福公益基金会的志愿者和受助学生进行交流和沟通，了解他们的学习和生活情况。

“我们不仅提供物质支持，更关注学生心性成长。”宁波方太幸福公益基金会秘书长蒋梦姣介绍，今年对原有的飞翔计划进行了升级，以“微心愿认领”“暑期夏令营”等活动为载体，结合“四个一”帮扶机制，引导学生树立志向、践行善举。

（青田 季琳琳 供稿）

## 景宁慈善搭建平台开展特色化教育 全面激发学生内生动力

景宁慈善依托“农商梦想屋”项目，以“立德树人、五育并举”为核心理念，构建“家校社三方联动、积分兑换激励、民族文化赋能”三大支柱，通过建立标准化评价体系、搭建实体化激励平台、开展特色化实践活动，全面激发学生内生动力。

4月9日，鹤溪小学“敕峰少年”学习币兑换活动在农商梦想屋开展。自项目运行以来，学校采用学习币积分评价体系，将学生日常表现转化为可量化的成长印记。孩子们通过课堂表现、品德养成、艺术创作、体育锻炼等多元渠道累积学习币，在梦想屋自由兑换等值礼品，让“以进步促进成长”的理念落地生根。

兑换现场，梦想屋内人头攒动，琳琅满目的奖品让学生们目不暇接。有精美的文具套装、有趣的益智玩具、实用的电子产品等，每一样奖品都承载着学生们对知识的渴望和对梦想的追求。学生们手捧着学习币，兴奋地穿梭在各个礼品柜前，挑选着自己心仪的奖品，脸上洋溢着收获的喜悦。



一位三年级的学生小蓝兴奋地说：“我通过努力学习和参加学校的各项活动，赚取了很多学习币。今天，我用这些学习币兑换了自己一直想要的积木乐高，我非常开心和自豪，我会继续努力，赚取更多的学习币，兑换更多自己心仪的奖品。”

鹤溪小学校长何盛旺表示：“农商梦想屋”是学校校园文化建设的重要组成部分，通过激发学生的求知欲和探索欲，激励他们通过自己的勤奋好学，在梦想屋中兑换心仪的奖品。同时，我们也希望通过这一平台，激发他们的潜能、实现他们的梦想，绽放属于自己的光彩。

（景宁 刘建雄 金子豪 徐骏翔 供稿）

## 五云街道打通慈善服务“最后一米”

4月14日凌晨，五云街道建设村村民樊福阳突发脑溢血，在重症监护室情况危急。由于家中仅有年迈的母亲相依为命，母亲是听力二级残疾人，且樊福阳于前年曾因脑梗住院，至今仍在康复中，母子二人仅靠母亲微薄的养老金维持生计，突如其来的疾病让这个本就困难的大家庭雪上加霜。面对高额的医疗费用，年迈的母亲一筹莫展。



危急时刻，建设村慈善工作站迅速行动，第一时间核实情况，并联合五云街道慈善分会启动应急救助机制。次日，街道慈善分会送来2000元救助金，建设村慈善工作站紧急拨付5000元善款，建设村书记吴赞树及时将这笔7000元救命钱送到樊福阳家人手中，缓解了他们的燃眉之急。

此次对樊福阳一家的救助行动，不仅展现了街道、村两级慈善组织的担当，也让村民切实感受到“慈善就在身边”的温暖。作为最贴近村民的慈善帮扶机构，建设村慈善工作站快速掌握困难群众的实际需求，并在最短时间内联合街道慈善分会给予精准帮扶，点对点、面对面地为困难群众提供公益慈善服务，助力打通了民政为民服务“最后一米”。

（缙云五云街道慈善分会 供稿）

## 【市县动态】

### 遂昌开展“山海协作”项目考察调研工作

为确保“山海协作”公益项目的高效落地，精准满足困难群体的需求，推动区域的协调发展，遂昌县慈善总会近日启动了一项专项调研活动。通过实地走访和座谈交流等多种形式，全面了解基层民生需求，为“山海协作”项目的规划与实施奠定科学依据。

（遂昌 毛莉丰 供稿）

### 庆元县慈善总会赴江山市交流学习

4月11日，庆元县慈善总会会长毛茂丰、副会长叶时林率队赴江山市慈善总会交流学习，围绕基层慈善组织建设、慈善项目实施以及合规专员制度等相关工作进行深入交流，旨在借鉴先进经验、拓宽发展思路，推动庆元慈善事业提质增效。

（庆元 兰惠淇 供稿）

### 青田举办“侨乡护苗社工队”培训班

4月13日，青田县慈善总会携手县叶姐工作室在妇儿活动中心举办“侨乡护苗社工队”专题培训班。

（青田 季琳琳 供稿）

## 【爱心传递】

### 王鸿来办起“党员爱心修车铺”

随着采茶季的到来，缙云县大源镇的田间地头处处是茶农忙碌的身影，一辆辆穿梭于山间的三轮车、电动车，也成了茶农运输鲜叶的“主力军”。

为了保障村民的出行安全，大源镇慈善义工王鸿来主动办起“党员爱心修车铺”，免费为村民检修车辆，用暖心服务为采茶季交通安全保驾护航。除了定点维修，由党员组成的流动服务队每天背着工具包走村串户，为茶农们检修车辆。

修车铺的工作只是大源镇“护茶三送”行动的一角。大源慈善分会的义工们还跟着“送安全头盔”小分队走进农户家中，在岔路口协助交通劝导，参与道路提升工程。在寮车头村至联谊村的山路上，党员突击队修补拓宽的路面平整宽敞，20余处新增的反光警示桩在急弯处格外醒目，守护着往来车辆的安全。

（缙云大源镇慈善分会 供稿）

---

报：浙江省慈善联合总会、市民政局；

送：李汉勤副市长；

发：丽水经济开发区管委会、各县（市、区）慈善总会。

---

丽水市慈善总会秘书处

2025年4月22日印

电子信箱：[lscszh2019@163.com](mailto:lscszh2019@163.com)